
Procès-verbal de la réunion de	
SOLIDARITÉ  POUR L’ENVIRONNEMENT À  SUTTON (SES)	
tenue le 16 janvier 2024, au 11 rue Principale Sud à  Sutton	

Présences : 	
Sylvie Berthiaume 	
Denise Ligneaut	
Ginette Brunet	
Daniel Reid	
Donald Nolet	
Maxime Bouffard	
Linda Boisclair	
Hé lène Paré 	

1. Ouverture de la réunion 	
La rencontre débute à  19h05, Sylvie remercie les fidè les membres qui sont ici, malgré  la 
neige et le froid.	

2. Lecture et adoption de l’ordre du jour 	
Adopté  à  l’unanimité .	
	  	
3. Lecture et adoption du procès-verbal de la rencontre réguliè re du 12 décembre 	
2023 	
Adopté  à  l'unanimité .	
Suivi 	
Feux d'artifices : la sensibilisation n'a pas é té  faite avant le 1er janvier tel que prévu. 
Comme il n'y a pas eu de réunion du CCE depuis les fê tes, Sylvie demandera un suivi lors 
de leur prochaine rencontre.	

4. Achat du nom domaine solidariteenvironnementsutton.org et avantages 	
Maxime Bouffard a choisi un .org puisque nous sommes un OBNL. Il propose de 
normaliser et optimiser la gestion des courriels, nous donnant la possibilité  de, par 
exemple, faire des groupes d'envoi, etc.. Le nom actuel est trop long, SESutton serait 
pré fé rable. Maxime et Ginette verront à  simplifier tous les services internet. Le CA est 
très reconnaissant pour l'expertise dont nous profitons. 	

5. Films et conférence pour la transition écologique / Soutien financier Ville de Sutton	
Nouveau nom pour ce projet de projections de films. 	
Donald explique que nous avons fait une demande de soutien financier à  la ville pour 
2000$, pour les saisons du printemps et de l'automne. Nous aurons la réponse en mars 
de la part de la ville.	

Dans notre dernière saison, l'activité  la plus populaire a é té  la conférence de É ric 
Pineault.	

Les activités auront lieu les vendredis soirs. Début prévu au commencement de février 
mais la date est à  confirmer. Il faudra obtenir l'autorisation des conférenciers et 
conférenciè res pour les filmer. 	

http://solidariteenvironnementsutton.org/


La liste suivante de conférences et films est également à  confirmer:	
-conférence sur la protection des forê ts - suivi du film L'Erreur boréale	
-film L'Océan vu du coeur	
-conférence sur les bienfaits de la forê t - suivi du film La légende du papillon (pour 
enfants pendant la semaine de relâ che)	
-promenade exploration en forê t (hors sé rie, pas le vendredi soir)	
-film documentaire La puissance des arbres 	
-film La ferme qui guérit	
-conférence sur les plantes médicinales	
-conférence de Laure Waridel sur le pouvoir d'agir	

Le sujet des plantes envahissantes est une préoccupation pour plusieurs citoyens et 
citoyennes. Le sous-comité  organisateur en reparlera pour voir s'il y a une ressource 
intéressante sur ce sujet.	

6. Mobilité  durable 	
Denise Ligneaut a é té  acceptée sur le comité  de la ville de Sutton! (Officialisation demain 
au conseil municipal.) Fé licitations Denise! Leur première réunion se tiendra fin janvier. 	

Le sous-comité  SES se réunira prochainement. Une des priorités sera de décider si on 
rédige un mémoire d'organisme sur les consultations pour le budget provincial sur le 
transport collectif (transmission de mémoires coordonnée par le Front Commun pour la 
Transition É nergé tique).	

Un événement manif est proposé  pour revendiquer le transport interurbain et 
accotements suffisants pour les vé los, qui se tiendrait autour du Jour de la Terre (vers le 
20 ou 21 avril). Une pseudo-navette Sutton-Bromont (mini-vanne à  trouver ou louer) 
pourrait circuler avec une bannière. Ce sera un dé fi à  organiser. Les membres seront 
sollicité -es pour nous aider à  installer/organiser, surtout le jour même. Les médias 
seront alertés. La communication avec la SQ aussi à  assurer avant l'événement surtout 
s'il y a des voitures suiveuses. Un arrê t serait souhaitable devant le bureau de la députée 
Charest à  Cowansville.	

7. Les Ami-es de la terre de Brome-Missisquoi 	
Sylvie: il y a eu un CA le 20 décembre. Le projet Collectivité  ZÉ N doit trouver un co-
porteur pour s'impliquer et y participer financiè rement. Le Centre régional en 
environnement (CRE) de l'Estrie ou la MRC BM sont des possibilités.	

Sylvie a présenté  au CA de ATBM la proposition d'un comité  régional sur la mobilité  
durable. La proposition a é té  acceptée. Donald participera à  ce comité . Il serait 
inté ressant d'avoir la participation de gens dynamiques d'autres municipalités de BM.	

8. Demain le Québec 	
Nous avons demandé  à  l'organisme d'avoir une formation en animation. La formation 
d'une heure est disponible en ligne, gratuitement. Si nous pré fé rons l'avoir en personne, 
il faudra trouver une personne-ressource pour l'animer. Le CA en discutera.	

9. Jour de la Terre 22 avril	



Le kiosque l'an dernier a é té  populaire mais il faudra coordonner pour ne pas ê tre en 
conflit d'horaire avec une activité  de la ville sur l'environnement (nous ne l'avions pas su 
l'an dernier, pourtant c'est sur le sujet qui concerne SES! Nous en parlerons avec 
Frédéric Chouinard, inspecteur en environnement de la ville et secrétaire du CCE. 
Nous aimerions plutô t que SES soit impliqué  si la ville organise des conférences.	

10. Information partagée par les membres	
Aucune.	

11. Varia	
-Fê te des semences: Maxime est membre de l'organisme canadien Semences du 
patrimoine. Le site seeds.ca compile toutes les fê tes des semences et Maxime aimerait 
ê tre au courant si une fê te des semences s'organise localement. Daniel parle du CAB qui 
organise un échange à  chaque année. Denise mentionne le Jardin des générations où  une 
section pourrait ê tre réservée pour des semences ancestrales. 	

-Andrée parle de l'émission le Feu vert avec l'animatrice Catherine Perrin dimanche 
dernier: émission 14 janvier 2024 L'entreprise Écotech Québec essaie de développer 
des solutions pour la réparation accessible des appareils qui utilisent les technologies. 
Sylvie mentionne la loi sur la "réparabilité" obligatoire pour éviter l'obsolescence 
programmée.	

-pannes é lectriques à  Sutton: sur FB (Sutton Ami) aujourd'hui, HQ a fourni une 
explication sur la source de certaines pannes. Le 18 décembre HQ a trouvé  et réparé  la 
cause des "scintillements" que nous avons subi. La ville prévoit une rencontre avec HQ 
pour les nombreux problèmes de pannes à  Sutton. La population sera invitée!	

Discussion animée et très inté ressante sur les panneaux solaires. Une conférence sur les 
possibilités d'autonomie avec les systèmes solaires serait à  considérer. Maxime 
mentionne le groupe É nergie solaire Québec .	

12. Prochaine rencontre: le mardi 20 février 2024	
Réunions suivantes des membres, salle du conseil:	
-26 mars   
-30 avril : AGA 

12.  Clô ture de la réunion	
La rencontre se termine à  20h45	
   	

Maaike Zuyderhoff	 	 	 	 	 Linda Boisclair	
présidente	 	 	 	 	 	 secré taire	

__________________________	 	 	 __________________________	
	 	

https://seeds.ca/
https://ici.radio-canada.ca/ohdio/premiere/emissions/feu-vert/episodes/786575/rattrapage-dimanche-14-janvier-2024
https://esq.quebec/



